Esercizi di Statistica per Biotecnologie

Francesca Pizzorni Ferrarese
Esercitazione IV- Statistica descrittiva Il

Es. 1

Dopo il disastro, una commissione d'inchiesta del British Board of Trade ha
compilato una lista di tutti i 1316 passeggeri con alcune informazioni aggiuntive
riguardanti: I'esito (salvato, non salvato), la classe (I, I, III) in cui viaggiavano, il
sesso, l'eta,. . ..

In questo esercizio ci limitiamo nella prima parte a considerare le nformazioni
sull'esito e la classe.

Classe
Esito I IT III | Totale

Salvato 203 118 178 499
Non Salvato 122 167 528_ 817

a) Se possibile, calcolare la moda, la mediana e la media della serie
b) Determinare la percentuale di passeggeri di prima classe non salvati
c) Quale percentuale dei passeggeri salvati era di prima classe?

Es. 2

[ seguenti dati sono i punteggi che 10 studenti hanno conseguito in due esami di
Analisi

Matematica (punteggio massimo = 100).

Analisi | Analisi 11
51 74
68 70
97 93
55 67
95 99
74 73
20 33
91 91
74 80
80 86

a) Rappresentare i dati mediante scatter plot
b) Se possibile, calcolare la moda, la mediana e la media della serie
b) Calcolare la covarianza e la correlazione.

Es.3



Alla fine di una giornata di lavoro un intervistatore si accorge di aver perso i dati
raccolti su un certo numero di famiglie relativamente al numero X di televisori

Numero componenti ¥

Numero televisorl X . 1 2 3 . Totale
0 0 3 1 7
1 3 ? T 16
2 1 ? ? ?
Totale 7 13 11 7

posseduti e al numero Y di componenti della famiglia. Ricostruendo a memoria le
interviste fatte, arriva alla seguente tabella

a) Si completi la tabella e si dica se i due caratteri sono indipendenti.
b) Si calcolino le medie e le varianze del numero di televisori condizionatamente al
numero di componenti della famiglia.

Es. 4

Nel settore delle cucitrici a macchina in una fabbrica di capi di abbigliamento viene
assegnato un punteggio a ogni capo finito sulla base della sua qualita. La paga di
ciascuna cucitrice dipende in parte dal numero di capi completati. In una particolare

Cucitrice Numero capi (X) Punteggio (Y)
1 14 7,2
2 13 7,
3 17 6,9
4 16 7,3
5 17 7,5
6 18 7,6
7 19 6,8
8 32 3,7
9 18 6,5
10 15 7,9
11 15 6,8
12 19 7.1

giornata si sono registrati i seguenti punteggi medi per pezzo:

a) Calcolare il coefficiente di correlazione tra X e Y e commentare.

b) Tracciare il diagramma di dispersione (scatter plot) dei dati

c) Si cotruisca la retta di regressione e sovrapporre il grafico della retta di
regressione al diagramma di dispersione di X e Y.

d) Calcolare I'indice della bonta di adattamento della retta ai dati.

e) In base al modello di regressione si preveda il punteggio corrispondente ad un
numero di capi pari a 20.

e) Ricalcolare la retta di regressione dopo aver eliminato I'osservazione sull’ottava
cucitrice e tracciarne il grafico.

Es.5
Si considerino i seguenti dati relativi alle importazioni e alle esportazioni in migliaia
di milioni di euro di alcune regioni italiane nel 2010:



Piemonte Lombardia WVeneto Toscana Lazio
[mportazioni 33.6 118.5 35,9 21,1 22,5
Esportazioni 51,0 1158 54,0 32,3 14.1

a) Si calcoli la retta di regressione delle esportazioni rispetto alle importazioni.
b) Si tracci la retta di regressione sul grafico di dispersione delle due variabili.
c) Si calcoli la bonta di adattamento.

d) Si prevedano le esportazioni della regione Emilia-Romagna sapendo che le
importazioni sono state pari a 22,58.

Es. 6
Nella seguente tabella si riportano le misure dell'ossigeno consumato da una

persona che cammina, in corrispondenza a varie velocita della persona.

velocita (Km/h) ossigeno (litri‘h)
0 19

20

20.5

215

22

23

23

235

8 24

Verificare che esiste dipendenza lineare del consumo di ossigeno dalla velocita,
determinare la retta di regressione e verificare la bonta del modello.
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